
година хик ЦЕТИЊЕ, субога 7. септембра 1913. 6РОЈ 41.
Ц И Ј Е Н А:

Зз Ириу Гору на годину 8 пер-
оера, на по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босиу и 
Херассовину на годину 12 пер- 
оера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претплата се прима само у го- 
аишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

ПоЈедини број 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностранство 25 
аара.

ГЛА(’ 1114101ОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље кепосред-
но Администрацији „Гласа Цр • 
ногорц.а“ на Цетнње, а коме је 
наручније г. Вељку Рамаданови- 
Ћу, к. ц. агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву 
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Администра-

цији и наплаћују се: за сваку 
ријеч или број од пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из виших слова сразмјерно 
више. Најмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
именоване цијене од ријечн, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: М. Павповић

СЛУЖБЕНИ ДИО
— Према ријешењу Господина Минис- 

тра Унутрашњих Дјела, п. т. број 10862 
од 2. ов. мј., а обзиром на члан 5, § 1, 1 о, 
међународне опште пошганске конвен- 
ције, за писма из ЦрнеГоре за иностран- 
ство наплаћиваће се 25 пара, за непла- 
ћена два пута толико, за свако писмо 
које не прелази тежину од 20 грама; а 
15 иара за плаћена иисма, и два нута 
толико за неплаћена писма, за сваку те- 
жину од 20 грама или разломак од 20 
грама преко нрве тежине од 20 грама.

За унитрашњост и Аустро-Угарску на- 
плаћиваће се по 10 пара на сваких 20 
грама или разломак од 20 грама, а за 
неплаћена писма два иута толико.

П. т. број 10864. Из Поштанско Теле- 
графског Одјељења Министарства Унут- 
рашњих дјела, 2. септембра 1913. Цетиње.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО
Дварске и дипломатске вијести
— Његово Величанство Краљ 

Господар вратио се с Тополице на 
Цетиње у сриједу у вече, а Њено 
Величанство Краљица са Њиховим 
Краљ. Височанствима Књагињица- 
ма Ксенијом и Вјером у понедјељак 
пред вече.

— Њихова Краљ. Височанства 
Краљевић Нашљедник и Књагиња 
Нашљедница у четвртак у вече до- 
путовали су на Цетиње.

— У прошлом броју јавили смо, 
да је г. бригадир сердар Јанко Ву- 
котић, предсједник Министарског 
Савјета и министар војни, отпуто- 
вао на Тополицу, гдје се налази 
Његово Величанство Краљ с Кра- 
љевском Породицом. О дочеку ње- 
гову на барској жељезничкој ста- 
ници из Бара нас извјештавају ово:

Овамо је, у суботу 31. августа, из 
Биограда допутовао командант на- 
шег дичног Дечанског Одреда, наш 
делегат Букурешког Мира, Пред- 
сједник Министарског Савјета, ми- 
нистар војни г. генерал, сердар Јан- 
ко ВукотиК С г. генералом Вукоти- 
ћем је допутовао г. Ј. Матановић.

На жељезничку станицу изишао је 
у сусрет г. генералу Вукотићу у име 
Њег. Вел. Краља Господара — Ње- 
гово Краљевско Височанство Пре- 
столонашљедник Књаз Данило са 
узвишеном Престолонашљедницом, 
Њезиним Краљ. Височанством Кња- 
гињом Милицом, као год и овда- 
шње чиновништво и велики број 
грађана из Бара и околине. Пре- 
столонашљедник је г. генерала Вуко- 
тића при сусрету пољубио, а оми- 
љена Престолонашљедница га је 
окитила гранчицом ловорике. Исто 
тако на станици предсједник оп- 
штине г. Нико Дебеља поздравио 
је г. генерала Вукотића срдачном до- 
бродошлицом.

Затим су се Њихова Краљевска 
Височанства Престолонашљедник и 
Нрестолонашљедница са г. генера- 
ломВукотићем и пратњомодвезли на 
Гополицу. Пред вратима дворског 
перивоја упарађена чета перјаника 
одала је г. генералу Вукотићу по- 
части, а на степеницама Двора до- 
чекао га је и пољубио Његово Ве- 
личанство Краљ Господар, када је 
изашла и Њено Величанство Кра- 
љица с Њеним Краљевским Висо- 

. чанстима Књагињицама и окитиле 
' г. генерала с ловор-вијенцима, сим- 
* волом побједа, убраних дичним 

нашим трупама, борећи се против

непријатеља, раме уз раме наше 
дичне браће Србијанаца, по висо- 
вима Црног Врха, Ријетких Букава, 
кочанских поља и коритом Бре- 
галнице, све за српске интересе и 
величину отаџбине Србинове. То 
вече је Њ. В. Краљ у почастг. гене- 
рала Вукотића у Двору дао ве- 
черу.

Г. генерал Вукотић се у недјељу 
одмарао на обали сињег српског мо- 
ра код својих пријатеља, а у поне- 
дјељак отпутовао је за Цетиње, гдје 
га као предсједника владе чекају ве- 
лики државни послови.

— Г. барон Гисл од Гислингена, 
аустро-угарски посланик, отпутовао 
је у иностранство, гдје је три дана 
раније отпутовала и госпођа му. Г. 
барона Гислаћеу дужности заступа- 
ти г. Вајнцетл, савјетник посланства.

Стогодишњица „Српских Новина“
Крајем априла 1813. године трговцима 

српским, учитељима, свештеницима, зана- 
тлијама, омладинцима и другим Србима 
родољубима у Угарској стигао је један 
значајан апел из Беча. Они који су га 
добили били су, у самом том апелу, у- 
мољени да га одмах покажу и другим 
Србима и да иотраже и њихову иомоћ 
за једно ново, народу намењено, преду- 
зеће.

Тај иозив је био „Објавленије сврху 
изданија славено-српских новин“ а као 
покретачи тога лисга и њихови будући 
уредници потписали су се два млада Ср- 
бина, Димитрије Давидовић и Димитрије 
Фрушић.

У њиховом позиву, који је каракгери- 
стичан колико за наш књижевни језик 
онога доба, толико и за ондашња схва- 
тањи и топлину са којом се улазило у 
народне послове, говори се о потреби 
образовања и нросвјећеносги народа и 
напомињу се средства којима се до те 
просвећености, долази, па се онда каже:

„...Новјешу која с нами и между нами 
живи повест и животописаније содержа- 
вају добро уреждене новине. Нужда је 
ових и цена свим благоображеним наро- 
дом тако познана, да се народ онај за 
просвештенијег держи, који више новина 
на свом има језику. У Лондону се самом 
(где би незабвениј наш Доситеј на веки 
остао, да га није љубав к Сербљем сво- 
јим само вукла где се печагне српске 
находе) сваки дан 66 разних новин пе- 
чатају и сваки от ових пет до шест ти- 
сјашт прекупитељеј има.

Между свима, који под благим доброг 
нашег Франца скиптаром стоје народма 
ми смо, само ми, о љубими Срби, и Вла- 
си, Једни једини који новин на премилом 
нашем језику не имамо; једни једини који 
се о томе као и не старати видимо шта 
се на пространом овом круго шару сби- 
ва. Драги наши соноданици и такожде 
Словени: Бемци и Пољаци давно већ но- 
вине на свом имају језику; да, Бемии већ 
четири: две у Прагу, једне у Вијени а 
једне у Пожуну издају. Тако и Маџари; 
и сами они у државах аустријских мало- 
числени Греци, да, и они свуд презрени 
Евреји, сви ти новине себи на свом ма- 
терњем језику держе и читају. А ми љу- 
бими! који се на четири милиона овде 
числимо, би без новин дуже да будемо? 
и ниже Евреов, у том, дуже да стоимо?

Ове и овим подобне мисли, многих при- 
јатељеј нашим и познаников позиваније, 
побудила су нас подписане пожелети но- 
вине на сербском језику под заглавијем 
„Новине царств\Јушчег града Вијене" од 
почетка Серпења (августа) тек. лета из- 
давати, ако се между тим временем то- 
лико их прекупитељеј најде, да се трошак 
извадити може.

Новине ћеју ове сваки дан, кром не- 
деље и иразником на пол мочала (таба- 
ка) излазити и новејша на свету прикљу- 
чеиија (колико важна, колико ли досто- 
ламјатна нам су ова) вести о терговини, 
о нових књигах и достопамјатних вели- 
ких мужеј, и проче, који се у најбољих 
других народов новинахзакључавају, пред- 
мете, све на чисгом Србину вразумител-1

ном нашем језику новим писменми на ле- 
иој бумаги (харгији) печатано содержа- 
вати. Новине ћеју се исте у места куда 
пошта одавде сваки дан одлази и сваки 
дан шиљати (гди ћеју и с 2 фр. скупље 
бити) у друга пак двапута у седмици, сва- 
ки пут дакле новине од три дана содр- 
жавајући, отправљати, без да г. г. пред- 
купитељи за потштину шго платити имају.

Будући да печатаније, бесплатно от- 
правленије и удар царске поште (51етре1) 
која по закону на сваком пол мочала би- 
ти мора, много отсеца и соответствиЈе с 
странама, куповање многих страних два- 
десег и тридесет новин и дневников 
(Јоигпађ и прочи к изданију сваких но- 
вин нуждни трошкови много относе, то 
смо ми српским овим новинам цену 12 
фр. 40 хр. В. В. за пет месеии, мању да- 
кле негол’ што Немац и Грек своје даје, 
определили. Предплата (иренумеранција) 
се за чертвет само године засад примити 
не може. Новци се ти совокупитељем 
нашим напред положити имају; иначе би 
морали от изданија ирестати или које 
би се само записали а новце не поло- 
жити, новине не шиљати као шго и дру- 
гих новин учредници раде.

Тврдо уверени да ћеју Серби предпри- 
јатије ово наше огечественољубко, свим 
својим потиомагати хотети силами (ибо 
су Серби који род свој, просвешченије 
своје и матерњи, мили матерњи свој је- 
зик који су сисом матерњом доени сла- 
дак бити видили, љубе и љубити морају) 
остајемо и јесмо:

V Пшдии 19"го Цветења (Априла)У ВИЈеНИ, , г0 Травење (Маја)

Всепокорњејши
Димитрије

Давидовић и Фрушић.
учредници“.

Тачно у одређени дан, првог августа 
1813. године, изашао је први број листа. 
Идеја о његовом иокрегању морала је 
врло топло бити примљена у свима срп- 
ским круговима. Јер, у ондашњим штам- 
парским приликама, тешко да би се без 
помоћи на коју је апеловано и са личним 
средсгвима Давидовића и Фрушића мог- 
ло загазити у издавање листа. Сјем тога 
идеја о иокретању српског листа толико 
је загријала раднике на њој, да је лист 
(коме се у прогласу иа једиом мјесту да- 
је име „славено серпске новине", а на 
другом „новине царсгвујушчег града Ви- 
јене“) појављујући се добио много више 
на српско измењбно име: Ч-ло 1. Новине 
Сербске из царствујушчега града Вијене 
ог иетка 1-ог авгусга 1813. С дозволе- 
нијем Его Кес. Кр. Величанства.

На нрвом мјесту у листу, као шго је 
и данас послије сто година ред, дошао је 
увод (вступленије) у коме уредници де- 
таљније износе програм свога листа и 
штиво које својим читаоцима намерава- 
ју дати. Ондашњим нашим књижевним је- 
зиком то „вступленије“ гласи:

„Времена су ова у којима ми живимо 
из свакога призрени|а заиста најславнија. 
Војна ће ова, коју Французи са Руси от 
1812 година воде, мир дуговечни Европи 
дати, који ће ране њене од 20 година 
још задане јој залечити, благостојаније 
њено утемељити, науке и терговину, два 
цвета сваке державе, подигнути и војну 
двадесетогодишњу доконати. Војна ће ова 
толико у целу Европу имати дејствије, да 
ће се све што се год у њој од сад сбу- 
де, војни овој приписати морати.

Ми ћемо пелу војну ову от почетка 
њеног до учињеног примирја у новина 
наши, које нам је благоутробни Цар и 
отац наш Франц I дозволити благоволио, 
описати и казати зашто се је ова пове- 
ла и .како је се водила. Но будући да је 
повест та дугачка, то намеравамо ми от 
1-ог сеп гембра један пут у седмици осо- 
бити трећи лист издавати и у њему то 
испунити што сад учините не можемо, да 
би тако и они новина наших читатеља, 
који новине друге читали нису, целу вој- 
ну ову понакратко но по реду знали, и 
да би ју познији Серби чптати могли....“

Лист је одиста и пун вести о тадаш- 
њем великом рату ксји је био захватио 
целу Европу. Из Берлина, из Шведске, 
из Француске, из Шлеске, из Русије, из 
Енгзеске ређају се новости са бојишта, 
које су подједнако жудно очекиване у 
целој Европи, јер није и.мало ни једног 
европскога кута из кога није билобора- 
ца у великом, страховитом рату.

Али, поред једне домаће вести (о путу 
царевом кроз Чешку), курса бечке берзе 
и нарочитог објашњења непознатијих ре- 
чи употребљених у вестима, има и Једна 
вест која се СрбиЈе тиче и која је наро- 
чито данас од интереса да се види раз- 
мјера наших данишњих снага са снагом 
коју смо пре сто година дигли иротив 
турске царевине:

Људство које је овога лета из Београ- 
да против Турака изашло јест до 1600 
велико. Серби су се на четири части раз- 
делили\ две су пошле Нишу а две к ре- 
ци Дрини. Јошт се нису Серби с Турци 
били. Турци су весма слаби а само до 
5—6000 људи јаки. (Из пожунских но- 
вина).

„Српске Новине“ у своме првоме броју 
Еавгуста 1813. године иисале су: „Време- 
на ова у којима живимо одиста су слав- 
на и од свију прошлих времена најслав- 
нија. Мир иосле овога рата зацелиће 
старе ране и донети благосгање.“ Данас, 
после сто година, „Српске Новине“ могу 
да понове то исто тврђење и да нагла- 
се наше славне дане који су залечили 
петвековне ране и обезбедили културу и 
напредак на Балкану. П.

- Здравље послије рата
Рат је свршен. Престало је гроктање 

топова и рика тоиова. Не пролива се 
више крв; не иокривају бојно поље тије- 
ла наших џинова; не чује се више јаук 
и ако са тежак бол осјећа. Мир је настао. 
Али, само мир иа војишту. Јер тек сад 
почиње енергична борба на културном 
пољу, која тражи. да се на земљи, поли- 
веној нашом крвљу, створе велика дјела 
као производ наше физичке и умне моћи 
— нашег кулгурног напретка.

Послије иобједе сумирају се добити. 
Ми смо добили земљу, славу, част, име, 
све што један овако храбаЈТ народ заслу- 
жује. Истина је, да смо го платили мно- 
гим жртвама, али бев тога није могло би- 
ти. За сваки рад, а нарочито за ово хе- 
ројско дјело, на чије је извршење чекано 
више од пег стољећа, потребно је и више 
жртава. И ми смо то платили животом 
и здрављем својих синова. Оно. што нам 
је најскупоцјеније и најмилије, то смо 
жртвовали. Они, који су иогинули и умр- 
ли, дали су своје животе. А сви остали, 
напрезали су, према потреби, и пошљед- 
њи атом своје животне снаге — свога 
здравља.

Ушљед тога многи су остали осакаћени 
и неспособни; многи су се истрошили и 
ослабили; сви су, мање више своје здрав- 
ље нарушили. Код свакога је рат оставио 
по какав траг на здрављу, који ће, ства- 
рајући болове, гешкоће и болести, бити 
доживотна усномена.

Сада, за вријеме мира, за вријеме кул- 
турнога рада, потребно је, да се прва и 
велика пажња обрати на здравље. Јер 
здравље једног народа је основица за 
његов националан и културан напредак.

Сада се треба што нрије иостарати.да 
се ослабјели залијече, поправе и оспособе 
за рад; да нарашгај буде већа, јачи и 
снажнији, да би издржао не само кул- 
турну борбу, која му предстоји, већ и да 
се спреми за скорију борбу за опште 
уједињење Српства.

Не оклијевамо, не потцјењујмо, не ште- 
димо на здравље! То је једино поље, гдје 
за сваког има рада; гдје је и највећи из- 
дитак незнатан а добит неоијењива!

Д-р Добр. Гер. Поповић

КЊИЖЕ8Н0СТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТА
Косовски осветници. Ристо Мисита 

сриски учитељ у Сарајеву, средио је нову 
збирку патриотсках декламација за уче- 
нике српских школа. Ту су најодабраније 
пјесме наших млађих књижевника, испје- 
ване у славу побједоносног срлског ору- 
ж|а, а у другом дијелу књиге је иозори- 
шникомадза дјецу: „Косовска аХотеозаТ 
Књига је намијењена у нрвоме реду школ- 
ској омладини, те би гребали наши учи- 
тељи настојати да се као таквз што више 
растури. Претилату из Прне Горе требз 
слати на г. Саву Ј. Ивановића. учитеља на 
Цетињу. С иретилагом треба пожурити, 
јер је штамиаи ограничен број прим;ерака. 
Књизи је цијена један перпер.



Рат у Арбанији. Добили смо овај по- 
зив: „Дошгампава се мој књига: „Рат у 
Арбани|и и око Скадра 1912. и 1913. го- 
дине.“ Покушао сам да изнесем у овој 
књизи оно, што ме је у балканском рату 
највишезадивљавало. Прелазак српске вој- 
ске кроз Арбанију на море. У рату није 
најстрашније онда, када загрми топ, за- 
пуца пушка и треба стати непријатељу 
прса у прса. Најтеже је било онда, када 
су велика одјељења српске воЈске ушла 
у борбу не само са људима, него са при- 
родом. Онда, када су десет и једанаЈест 
дана ишли по страховитим, скоро непро- 
ходним кршевима, по снијегу и киши, 
када су се борили са својим умором, бо- 
рили са глађу и жеђу. У историји свије- 
та има само три примјера, да су већа 
одјељења војске прелазила скоро непро- 
ходне, горостасне планине и изазвала 
дивљење својих савремеиика и дивљење 
доцнијих нараштаја. То је прелаз Хани- 
бала и његове војске преко Алпа, пре- 
лаз Карла великог и прелаз Наполеоно- 
ве војске преко Алпа. Колико ми је год 
било могуће, прочувао сам те прелазе 
и сравњивао их са прелазем српске вој- 
ске преко арбанских кршева. Прелаз срп- 
ске војске био |е ван сваке сумње — нај- 
страховитији. О томе прелазу покупио 
сам биљешке од можда стотину војника 
Слушао сам о томе од оних, који су во- 
дили слушао од официра подофицира и 
редова. Слушао још за врућа трага, када 
је глас војника још дрхтао, и када су му 
играли мишићи на лицу и тијелу при 
сјећању на оне сграхоте. Сличну, надчо- 
вјечну борбу имали су да издрже Црно- 
горци, када се бригадир Јанко Вукотић 
вратио са својим одјељењем нз Ђакови- 
це нод Скадар. Већи дио књиге црта ове 
ирелазе, о коЈима је до сад тако мало 
писано, и говори о значају њиховом. 
Други дио књиге говори о борбама око 
Скадра и заузећу Скадра. У овој књизи 
има велика слика Скадра и положаја око 
Скадра (40 сантиметара дугачка) коју је 
израдио мајор Илија Петковић са мел- 
гушког виса и уступио мијеза ову књи- 
гу. Има земљописна карта оних крајева 
преко којих је српска војска избијала на 
море. И има 30 слика које приказују по- 
једине предјеле кроз које је пролазила 
српска и црногорска војска, има слика 
које приказују Медову, Љеш, околину 
Скадра, сцене са Бардањола итд. Те 
слике, са изузетком двије три, нијесу до 
сад нигда изнесене, а израђене су и 
штампане су на веома фино|, глаткоЈХар- 
тији у једном од највећих чешких умјет- 
ника завода. Књига је штампана на фи- 
ној хартији као и она „Рат на Косову и 
СтароЈ Србији“, и биће отприлике исте 
величине. Цијена је књизи 2 круне, (2 ди- 
нара). Ко узме једну књигу, треба да 
пошље за сваку књигу 20 потура пош- 
тарине, а ко жели да му се књига пош- 
ље препоручено, има да пошље 2 круне 
и 45 потура. Растуривачи добијају 20 од 
сто попуста. али они сносе поштарину. 
Ко жели да добије књигу што прије, а 
она ће изићи за најкраће вријеме молим 
да пошље претплату или поручбину на 
администрацију „Жена“ Нови Сад. Адгги- 
пЈ51гаћоп „2еиа“ ЕЈјуШек. Јоша Томић.“

Српско-турски рат. Дворска књижара 
у Биограду Мите Стајића објављује: Од 
једног нашег војног стручњака, који же- 
ли да за сада задржи анонимност, добио 
сам за штампу његово дјело: „Српско- 
турски рат, 1912—1913. године, из аутен- 
тичног извора“. Дјело ће бити издато у

ЛИСТАК
БИБЛИОГРАФСКИ ЗБОРНИК
За историју грађанску и црквену, географију, 

просвјету, историју судства, богословску науку, 
педагогију, етнографију, статистику и археоло- 
гију Краљевине Црне Горе.

Прикупио и уредио 
Марко Драговић

-------  (3)
Ђ. 3. О српском имену по западним 

крајевима нашег народа. Прештампано 
из „Наставника" за 1900. Београд, др- 
жавна штампарија Краљевине Србије 1900 
8°, 50.

Заболотскш /7, А.: Очерки рускаго влј- 
лнјд вљ славлнскихљ литературахљ серб- 
скаго возрождеши. Варшава, тииографјл 
варшавскаго учебнаго округа. 1908., 8° 
XV 413, У књизи има података, који се 
односе неносредно на Црну Гору, за то 
је и уносим у нашу билбиографију.

Златичанин. Илија: Цар Дукљан, мисли 
народне о њем. „Просвјета" за 1893. св. I. 
стр. 37—38.

Здравковић С. Ј. Јунак Владика. Ис- 
ториста приновијетка (из времена митро- 
полита Петра I.) „Орлић", црногорски 
годишњак за 1869. годину, стр. 45—58.

Илић Драгутин. Из путничких биље- 
жака, Цетињски сваГ^ови. Цетиње, к. цр. 
државна штамнарија 1899. 16° стр, 50.

Ивић Алекса. Стари српски печати и 
грбови. Књига Матице Српске број 40. 
Издање Матице Српске. Нови Сад 1910. 
На табели XVII налази се печат владике

три књиге, свака у величини од 8—9 
штамнанах табака и биће снабдјевено по- 
гребним картама и крокијама. Данас сам 
дао у штампу ирву књигу, која у себи 
садржи исцрпан и аугентичан опис опе- 
рација наше војске у времену од 5—14. 
октобра 1912. године. Ова књига, као и 
остале двије, биће од ингереса и кори- 
сти не само војним круговима, већ и 
широј читалачкој публици, која ће у њи- 
ма наћи до ситница тачно описане све 
напоре наше храбре војске и сав рад 
њених команданта. „Српско-турски рат“ 
имаће и своју историјску вриједност, по- 
што излаже факта са историјском тач- 
ношћу и у наЈмањим подиностима. Стога 
се, заједно са г. писцем, оправдано и на-
дам, да ће дјело наћи велики број чита- 
лаца. Из жеље, да дјело има што шири 
круг чигалаца и да га и сиромашнији чи- 
галац може набавити, одредио сам ције- 
ну свакој књизи по 1'50 днн. Ако се пак 
за нрву књигу буде нашао довољан број 
купаца, остале двије књиге биће украше- 
не већим бројем оригиналних илустраци- 
ја разних бојишта, сцена и појединих 
личности. Извјештавајући вас о овоме, 
слободан сам умолити вас, да у вашем 
крају потражите што већи број претплаг- 
ника за ово дјело. Као рабат добићете на 
сваких десет претплатника по два при- 
мјерка беснлатно. Прва књига изаћиће 
15. септембра, ове године, до кога да- 
на греба послати и поруџбине са спис- 
ком претплатника, а евенгуално и новац 
ако сте га нрикупили. Садржи: Општа 
разматрања: I Узроци рата, II Савезнич- 
ки ратни плат: 1. Ратна готовост и раз- 
мјера снага, 2. Балканска ратишта, 3. Гру- 
писање савезнихких снага: а) на источ- 
ном војишту, ћ) на западном војишту. 
III Општи турски план: 1. Основи рат- 
ног илана, 2. Мобилизација, 3. Груииса- 
ње турске војске за рат: а) источна вој- 
ска, ћ) западна војска. Пред почетком:
I Сриски ратни илан: 1. Извршење мо- 
билизације и концентрације. 2. Географ- 
ске процјене војишта, 3. Расиоред гру- 
писања војске на граници, 4. Примједбе 
за то груписање. II Српски Огс1е де ћа- 
ћп'11е, III Турски ратни план: 1. Мобили- 
зација и концентрација, 2. Распоред гру- 
писања турске војске на сјереро-маће 
донском војишту. Кумановска операција:
I Догађаји ирије рата и овлађивање гра- 
ничним фронтом: 1. Стратегијски развој,
2. Арнаутски уиад 3. октобра и троднев- 
не борбе на фронту Преиолац-Мрдаре,
3. Овлађивање граничним фрон гом, 4. Тур- 
ски операциЈски план; II Продирање нре- 
ко границе: 1. Операција Прве Армије: 
а) 7. октобар, 5; 8. окгобар, с) 9. окто- 
бар; 2. ОперациЈа Друге Армије, 3. Опе- 
гације Треће Армије: а) 7. октобар, ћ) 8. 
октобар, с) 9. октобар. III Битка код Ку- 
манова: 1. Бојазан и наредба Врховне 
Команде, 2. Кумановско бојиште, 3. Рас- 
иоред група 1 армије нрије почетка бит- 
ке, 4. Јачина труиа I армије, 5. Распоред 
турске војске нред бигку, 6. Први дан,
10. октобар, Младо Нагоричане: а) увод- 
на борба до 11 час. прије подне, ћ) раз- 
вој на цијелој линији, од 11 час. прије 
до 3 часа по иодне, с) криза, од 3 часа 
по подне до 6 час. у вече, (1) завршетак 
борбе, од 6 час. вечера до 2 часа по 
ноноћи; 7. Закључак зц 1 дан. 8. Други
дан, 11. октобар, Куманово: а) уводна 
борба до 10 час. прије подне, ћ) проби 
јање неиријагељског центра, од 10 час. 
ирије подне до .3 часа по подне, с) до- 
вршетак борбе, од 3 часа по подне; 9.

црногорскога Стевара (под печатом фе- 
рузина), од 15. јула 1595.

Ивељић Митар. Земљопис књажевине 
Црне Горе наиисао — издала школска 
комисија као рукопис. Цетиње к. ц. др- 
жавна штампарија 1895. 8" стр. 39.

Јерговић Филип. Први годишњи из- 
вјештај о књ. црногорској земљодјелској 
школи у Подгорици за школску 1893. 
годину. Цетиње књ. цр. државна штам 
парија 1893.

— Најглавније болести и непријатељи на- 
ших усјева нанисао. Цетиње, к. ц. др- 
жавна штамнарија 1900. 8°. стр. 94.

— Школска башта и њено уређење 
„Просвјета“ за 1898. св. II стр. 133—140 
и св. III стр. 124—129

Јовићевић Андрија. Опис манастира 
Мораче с његовим принадлежностима. 
„Просвјета" за 1893. год. св. II стр. 84—88; 
св. III стр. 132—134; св. IV стр. 189—192; 
свеска V стр. 251—254; св. VIII стр. 
425—427; св. IX стр. 479—483.

— Домаће његовање и васпитање дјеце 
у Црној Гори. Цетиње, књ. цр. државна 
штампарија 1901 8° стр. У1-ђ104.

— Куће и кућевни намјештаји у Зети. 
„Просвјета 1902. св. VI стр. 211—214.

— Перјаник— црта „Књиж. Лисг“ 1901 
св. IV ст. 118—126 и св. V стр. 159—166.

— и Стругар Михаило. Похара Жабљака. 
(10 марта 1835). „Књ. Лист“ 1901. св. V 
стр. 169—178.

— Манастир Добриловина „Просвјета" 
1894. св. XI стр. 592—596.

— Скадарско Језеро и риболов у њему 
написао — уредио др. Јован Ердељано- 
вић. Српски етнографски зборник књ.

Закључак за II дан, 10. 12. октобар. Го- 
нење непријатеља, 11. 13. октобар. Пад 
Скоиља, 12. 14. октобар. Застој. Рад 11 
и 111 Армије: I Д)ејства II армије: 1. 10. 
окгобар. Неодлучност, 2. 11. октобар. Пр- 
ви дан борбе на Црном Врху, 3. 12. ок- 
тобар. Пад Црног Врха, 4. Застој; II О- 
перације III армије по заузећу Приштине: 
1. 10. октобар. Око Приштине, 2. 11. ок- 
тобар. Покрет од Пришгине, 3. 12. окто- 
бар. Пад Феризовића и Митровице, 4.
13. октобар. Преко Скопске Црне Горе,
4. 14. отобар. Избијање ка Скопљу и Пре- 
шову, 6. напомене. Другостеиене оиера- 
ције: I Операције Ибарске Војске, II оие- 
рације Јаворске Бригаде.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Личне вијести. Овијех дана бави се на 

Цетињу с госпођом г. Димитрије Григо- 
рјевић Јанчевецкиј, дописник пегроград- 
ског листа “Новое Времја“. Г. Јанчевец- 
киј имао је част да буде примљен у ауди- 
јенцију код Његовог Величанства Краља 
Господара.

Међу рањеницима. У понедјељак је 
г. бригадир сердар Јанко Вукотић, пред- 
сједник Министарског Савјета и минисгар 
војни обишао рањенике на Цетињу. О 
тој’ његовој посјети јавља нам рањеник с 
Дечића Милош Секуловић Братоножић 
из војие болнице ово: „По повратку из 
Маћедоније, враћајући се с бојног поља, 
г. бригадир сердар Ј. Вукотић дошао је 
у Војни Стан да обиђе рањенике у војној 
болници. Том приликом храбри и дични 
генерал је сваког од нас рањеника оби- 
шао и са свимз се нама редом разгова- 
рао, распитујући се о нашем стању и 
животу. Његова очинска и брагска пажња 
нас је све дубоко нотресла и његов бо- 
равак међу нама врло је пријатан утисак 
оставио на све нас. Уз то је г. бригадир 
сваком рањенику тада пружио један мио 
дар, за који му сви ми рањеници захва- 
љујемо, као год и на нажњи коју нам је 
указао".

Читуља. Пишу нам с Љуботиња: Овдје 
се 29. августа ове године преселио у 
вјечност Филип Ивов Шабан, рођен 1871. 
године, у познатом братству Шабане на 
Љуботињу, гдје је и добио основно вас- 
иигање. За свога живота он је чешће 
пута био у иностранство на заради, а у 
светом ослободилачком рату са Турцима 
учествовао је на: широчко-зогајским ви- 
совима, Барбалуши, Медови и Љешу, гдје 
се борио у првим редовима своје чете, 
али не будући му суђено, да иогине од 
непријатељског куршума, разболи се од 
тешког наиора и буде упућен на лијечење 
у цегињску болницу, али није могао на- 
ћи лијека тешкој болести и иресели се 
у вјечност. Покојник Је уживао лијеи глас 
не само у својој околини и братству, не- 
го и свуда гдје је ради пословања био, 
ге нрераном смрћу његовом губи и наша 
држава као год и ожалошћена његова 
породица. Лака му земља!

За сироте гимназијалце. Г. Уцош Ма- 
рић, дворски апотекар, у мјесто вијенца 
на одар пок. Филипа С. Врчевића, чинов- 
ника Министарства Финансија, приложио 
је Фонду сиромашних гимназијалаца 20 
перпера, на чему му управа фонда за- 
хваљује.

Вријеме. Ова седмица као ирошла ни- 
је била кишовита. Истина владало је иро- 
мјенљиво вријеме, често се облачило, 
али кише није било, изузев јутрос кад се

XII. Егнолошка и етнографска грађа. 
Издање Српске Краљ. Академије. У Био- 
граду 1909. 4°. стр. 155—257. Додата 
карта Скадарског Језера.

— Ријечка нахија у Црној Гори. Српски 
етнографски зборник, књ. VII уредио др. 
Јован ЦвиЈић. Биоград 1911. 4°. стр. 
388—835, са неколико скица и картом 
Ријечке нахије. Штампарија Краљевине 
Србије 1911.

— Чувајмо се просвјетне трулежи и 
непотребне туђинштине. „Просвјета" за 
1894. св. I стр. 24—31.

Јовановић С. Узимање топа с града 
Спужа. „Просвјета“ за 1894. св. I стр. 
45—47.

Јововић Лука. Приповијетке из црно- 
горскога живота, књ. 1 8°. стр. 116. Це- 
гиње к. ц. државна штампарија 1895.

Катурић М. Професор. Рибе из црно- 
горских слатких вода. „Просвјета“ за 
1893. г. св. III стр. 124—129.

Калуђеровић Иво, учитељ. како је на- 
сељена никшицка Рудина. „Књиж. лист“ 
година 1. св. VI. стр. 199—202. (1901).

К- Ј. М. Нешто о похари Жабљака у 
1835 години. „Књ. лист“ год. I. св. VI. 
стр. 202—205.

К. М. Ј. Грађа за историју. Запис о 
освојењу Жабљака 1835. „Књиж. лист“, 
година 1. (1901) стр. 379—382.

Косанчић Иван. Ново—Пазарски Сан- 
џак и његов етнички проблем са, пред- 
говором дра. Јована Цвијића и једном 
етнографском картом. Биоград, издавач- 
ка књижара Геце Кона 1912 VII—69.

Пошто је дио Ново—Пазарскога Сан- 
џака припао Црној Гори то и ову књигу 
уносим у нашу библиографију.

свом силином просула, јер јој није давао 
вјетар, који је често избијао и маха узи 
мао. Дани су били сунчани и знатно тог- 
ли, док су ноћа биле свјеже и пријатце 
кад год вјетар није пухао.

Црвени Крст. Друштво ЦрногорсрКОг 
Црвеног Крста примило је даље ове при. 
логе у перперима:

Анто Сеферовић, Њу-Јорк 24440, Ћу- 
ро М. Иванишевић, Требиње 100, Народ. 
на Штедионица, Цетиње 200, Уредништво 
листа „Волгар" (сакупило), Нижни Нов- 
город (фр. 607 60), 580 56, Предсједник 
града, Москва (руб. 394 44) 100084, Рус_ 
ко опћинство, Вилна (руб. 569 05) 1440 65 
Одбор за сакупљање прилога, Перм (руб 
1400) 3550 11, Одбор за сакупљање прило- 
га, Каменец—Подолск (руб. 1000) 2533 78, 
Спаско друштво Кролевац, 58’15, Руско' 
црногорско добр. друштво, ? (руб. 322) 
81010, Командир Ш ћег понтоног, ђа. 
таљона, ? (руб. 25) 62 50, Абрам Семјо- 
новић Балабанов, Москва (фр. 22.) 21.01, 
Друштво славенског научног. једињен^ 
Пегроград (руб. 51) 12750, Ујездни ис- 
нравник, Новозибковск, (сакупио) (руб. 
800) 2000, Мељниковско кредитно дру- 
штво, Кременчуг (фр. 26.10) 24-93, Уцра. 
ва западно-сибирског школског округа 
(фр. 474 03) 452-70.______________ I

ТЕЛЕГРАМИ 
— Бечки Квр. Биро —

Биоград, 3. септембра. — По- 
што је између грчке и српске владе 
дошло до споразума, то је коми- 
сија за одређење граница отпуто- 
вала и почеђе сјутра рад.

Цариград, 3. септембра. — у 
добро обавијештеним круговимадр- 
жи се, да ђе Бугарска уступити 
Киркилисе, а да ђе тражити Ди- 
мотику.

Кронберг, 4. септембра. — Краљ 
Грчки са породицом отпутовао је 
у Енглеску.

Тулуза, 4. септембра. — За ври- 
јеме великих маневара аутомобил 
војног аташеа њемачког Винтер- 
фелда преврнуо се и запалио. Вин- 
терфелд је озбиљно рањен. Поан- 
каре га је посјетио.

Цариград, 5. септембра. — Зва- 
нично саопштење вели: Питање гра- 
нице дефинитивно је довршено. Гра 
нице полази с ушђа Марице а свр- 
шава се са ушћем Ресваје на исто- 
ку Инаде, остављајући Демотику, 
Једрене, Киркилисе Турској; Ма- 
катериово, Мустафа-пашу, Ортакеј 
Бугарској.

Цариград, 5. септембра. — Данас 
су турско-бугарски делегати потпи- 
сили протокол дефинитивне границе.

Валона, 5. септембра. — Есад 
паша је предузео акцију противу 
владе, која је добила с више стра- 
не депеше, којима се осуђује посту- 
пак Есадов и изјављује солидарност 
са владом, увјеравајуђи исту да ђе 
штитити земљу од сваког спољњег 
и унутрашњег непријатеља.

Кривокапић Радомир—Орлииски. Хе- 
роида, епопеја спјевао — књига I. Штам- 
пана у Кр. Цр. Државној Штампарији
1910. У почетку слика краља Николе I. 
8° стр. 481. и поговора 4 странице.

Карано — Твртковић Павле. Србски 
споменици или старе рисовуље, дипломе, 
повеље и сношенија србски, херцеговачки, 
далматински и дубровачких краљева, ца- 
рева, банова, деспота, кнезова, војвода 
и властела, издани на свјет иждивени- 
јем господара Јеврема Теод. Обреновића 
предсједатеља Совјета књаж. Србског, 
генерал мајора и каваљера, а собрана 
трудом — част I. У Биограду, у типо- 
графији књажества Сербије 1840. 8° стр. 
3361.)

Сатрапе11а рабге Ап1оп1о. 1696—1896. 
1п опоге ф Цјсо1о I. рппсјре с!е1 МоШе- 
пеф-о, уегзј ф — ХароП, геа1е 51аћ|'Птеп1о 
Рапбтђћроф-аПасоттегааЈеМОСССХСУ!. 
8° стр. 51.

Козић О. Историјска грађа: Два писма 
Али иаше Ризан беговића. „Књиж. лист“ 
за 1901 год. св. I. и II. стр. 56—57.

Ковачевић Филип. Покушај једне књи- 
жевне расправе о дјелу „Пјесник и Вила“ 
од Николе I. Цетиње К. Ц. Државна 
ШтаМпарија 1893.

(Наставиће се)

’) Наслов штампан старим правописом, а ја 
саопћавам новим.



Званични огласи
Изашли су из штампе:

3 БОРН И К
СУДСКИХ ЗАКОНА, НАРЕДАБА И МЕЂУНАРОДНИХ 

УГОВОРА ПО СУДСКОЈ СТРУЦИ
ЗА

КРАЉ. ЦРНУ ГОРУ

КЊИГА II.
Зборкик обухвата вријеме од

18. октобра 1798. до 25. фебруара 
1910 године.

Ције.на 4 перпера. 
и

Државни Календар
КРАЉЕВИНЕ ЦРНЕ ГОРЕ 

за 1913. годину 
— ЦиЈена 1 перпер. —

Могу се добити код свију књи- 
жара у земљи.

Из канцеларије Управе Држ. Штампарије

Објава
Ставља се до знања свијема за- 

интересованијема, да Ке полагање 
учитељских испита за оне, који ни- 
јесу редовно свршили прописане 
школе, бити 28 и 29 септембра, 
тек. год.

Пбр. 4. Из канцеларије комисије 
за полагање учитељских испита, 
5. септембра 1913 г., Цетиње. 1,3

Стјечај
Краљ. Министарство Просвјете и Црк- 

вених Послова расиисује стјечај на два- 
наест стипендијалних мјеста за ироду- 
жење наука на филозофском факултету 
и то:

три мјеста за њемачки језик с књижев- 
ношћу као главни предмет, а споредни 
по избору кандидата. Мјесто студија: 
Лајпциг, Јена, Хајдлберг;

два мјеста за географију као главни 
иредмет а природне науке као споредни, 
мјесто студија: Биоград;

два мјеста за класичну филологију као 
главни предмет, а српски језик као спо- 
редни, мјесто студија по вољи: Биоград 
или Загреб;

једно мјесто за француски језик као 
главни предмет, а латински с историјом 
старога вијека као сноредни. Мјесго сту- 
дија: Дижон;

четири мјеста за педагошку групу као 
главни предмет, а споредно по избору 
кандидата. На ова мјеста могу компето- 
вати магуранти гимназија, учитељских и 
богословских школа, а и они учитељи, 
који сууспјешно радили у основној школи, 
а који имају матуру учитељских, или учит. 
богословских школа, али не смију бити 
сгарији од 25 година. Мјесто студије по 
вољи: Биоград или Петроград.

Годишња стипендија износи за Лајнциг, 
Јену, Хајдлберг и Дижон 1440 (једну хи- 
љаду четири стотине и четрдесет) перпера, 
а за сва остала 1200 (једну хиљаду и 
двјеста) перпера.

Школарина и испитне таксе плаћаће се 
кандидатима посебно.

Кандидати својим молбама које ће упу- 
тити Просвјетном Савјету, треба да при- 
ложе: школска свједочанства, крштеницу, 
љекарско увјерење и увјерење о имовин- 
ском стању.

Рок пријаве је до 30. септембра т. г. 
Молбе, које стигну послије тога рока, 
неће се моћи уважити.

Број 42. Из канцеларије Просвјетног 
Савјета, 2. септембра 1913, Цетиње. 1,3

Објава
На дан 22. септембра о. г. одржаће се 

код поштанско-телеграфских станица у 
Колашину, Бијелом Пољу и Плевљу од 
8 до 12 сати прије подне лицитација за 
иренос поште поштоношом између Би- 
јелог Поља и Пљевљи и Бијелог Поља 
и Колашина.

Ближа обавјештења могу се добити 
код поменутих станица прије а и на сами 
дан лицитације.

П. т. број 10932. — Из Поштанско-Те- 
леграфског Одјељења Министарства Уну- 
трашњих Дјела, 2. септембра 1913., Ие- 
тиње. 1,3

Објава
Царско-Руска Легација на Цетињу са- 

општава преко нашег Краљ. Министарства 
Иностраних Дјела, да сваке године одла- 
зи извјесан број црногорских ђака у Ру- 
сију с намјером, да продуже своје сту- 
дије у различитим руским школама. Међу 
тим ђаци пропуштаЈу, да се информишу, 
да ли њихове годпне или њихове дотадаш- 
ње школске квалификације одговарају 
програмима и условима за упис у односним 
руским школама.

Тако се често пута дешава, да се многи 
ђаци излажу излишном и великом грошку, 
нутујући у Русију, гдје бивају одбијени 
из горепоменутих разлога, те опет мо- 
рају сносити исто тако велике трошкове, 
враћајући се у домовину, не постигнувши 
ништа, осим што су без потребе доса- 
ђивали и узнемиривали руске власти.

Да се избјегну овакви случајеви објав- 
љу;е се, да се сви они, који намјеравају 
иђи у руске школе, претходно обрате 
Краљ. Министарству Просвјете и Цркв. 
Послова на Цетињу, које ће им преко 
Министарства Иностраних Дјела саоп- 
штити одговор Царско-Руске Легације, да 
ли су за односне школе квалификовани.

У противном случају изјављује Царско- 
Руска Легација:

„Они, који би радили на своју руку, не 
могу никако рачунати на помоћ Словен- 
ског Добротворног Друштва у Петро- 
граду, или које друге установе".

П. Бр. 1824. Из канцеларије Краљ. Ми- 
нистарства Просвјете и Црквенијех По- 
слова, 27. августа 1913. год., Цетиње. 2,3

Објава
На основу ријешења г. Министра Фи- 

нансија и Грађевина од 7. ов. мј., број 
785. Министарство Финансија и Грађевина 
— Одјељење за Грађевине и Саобраћај, 
одржаће у уторник 17. септембра ов. 
год. јавну лицитацију на Цетињу за по- 
правку моста на Сушици (у Бјелопавли- 
ћима) а то:

1) На једно окно, које је од 7 метара 
распона и 4-30 ширине, ставити гвоздени 
мост су пет шина, које ће моћи издр- 
жати тежину од најмање 120 квинтала.

2) Како ово окно, тако и друго, које је 
од 16 метара распона (на које већ по- 
стоји гвоздени мост), треба поподити са 
гредама лучевијема, којих ће требати око 
130 комада по од 4 30 метара дужине, а 
18/1п цм. дебљине. Дрвенарија мора бити 
катрамисана.

3) Завидати, утврдити и питурати гвож- 
ђарију са двије руке минијумом, а једну 
руку са пепељастом бојом на уље, Пара- 
нет ставити на цијелом мосту од гвожђа. 
Све да буде израђено по занату.

4) Поиравити крајну камену ногу к Да- 
ниловом граду.

Рок довршетка рада оставља се 20. 
новембра ове године.

Подузимач је дужан поднијети гаран- 
цију од тридесет на сто од вриједности 
погођеног рада и то у готовом новцу 
или непокретним добрима. Непокретна 
добра имају се таксирати у надлежном 
капетанском или општинском Суду о 
трошку подузимача. Плаћање такса као 
год и таксе прописане чл. 147. закона о 
таксама пада на терет подузимача.

Одјељење задржаје себи право да у 
сваком погледу оцијени понуде.

Остали ближи услови могу се сазнати 
сваког дана за вријеме канцеларијских 
часова у канцеларији Одјељења за Гра- 
ђевине и Саобраћај као и на дан лици- 
тације.

Број 894. Из канцеларије Одјељења за 
Грађевине и Саобраћај, 23. августа 1913 
год., Цетиње. 3,4

Позив
Овијем се позива Јелена, супруга Шће- 

пана С. Вујовића с Орје Луке, а кћер 
Милоша Ковачевића из Смедерева, у Кр. 
Србији, која је незнано отумарала у ино- 
сгранство 19. јануара 1912. год. да се до 
1. јануара 1914. год. поврати своме су- 
пругу Шћепану и са истим настави за- 
једнички брачни живот. Неповрати ли се 
Јелена у одређеном року, то ће Конси- 
сторија и у њеном одсуству изрећи ко- 
начну пресуду, по њиховом бракоразвод- 
ном спору.

Број 1042. А. 1909—8. Из Консисто- 
рије Цетињске, 3. септембра 1913. год. 
Цетиње. 1,3

Објава
Дана 13. септембра т. год., одржаће се 

у 8 сати прије подне у к^нцеларији ко- 
лашинског Обласног Суда лицитација, за 
набавку двије стотине кубних метара дрва.

Ко жели лицигирати, нека се тог дана 
јави у канцеларији у заказаном времену.

Продаја ће се уступити, понудиоцу нај- 
повољних услова.

Број 202. VII—1913—33.
Колашин, 27. августа 1913 год.

— Краљ. Обласни Суд —
за предсјеника, судија,

1,1 М. Радовић.

Службени огласи ♦
ОГЛАС

Краљ. Обласни Суд у Никшићу, овим обзна- 
њује свима и свакоме, кога се тиче, да је отво- 
рено стециште над имањем Обрена Попаре, бив- 
шег трговца из Никшића, те позива свакога, који 
би од истога ма по ком праву што тражити 
имао, да се до 1. новембра 1913 године са сво- 
јим потраживањима и доказима суду овоме 
пријави.

Сходно прописима чл. 274. зак. о грађ. суд. 
поступ., суд ће распоредно ријешење донијети 
на основу поднесених доказа, а неће примати 
заклетве и исказе свједока.

Сви повјеритељи, који се неби пријавили до 
одређеног рока, изгубиће право на по граживање 
накнаде од масиног добра.

Број 326. IV—1913—68.
Никшић, 21. августа 1913 г.

— Краљ. Обласни Суд, —
Предсједник,

Р. 114, бр. 310, 3,3 Мих. Ј. Пламенац.

ОБЈАВА
С позивом на члан 84. Општ. Имов. Закона, 

овим се обзнањује.
Да је у априлу ове године дошао један јунац 

од 2 —3 године, рогова средњих, врат и доњи 
дио црне длаке, а при роговима и ртеници на 
жуте.

Говедо се не зна данас чије је, те је под над- 
зор овог суда.

То се позива власник истог, да се у року од 
8 дана, т. ј., од дана ове објаве пријави потпи- 
сатом суду, са увјерењем надлежног му капетана, 
да је јунца изгубио под горњим знаковима, ко- 
јег ће прави власник — примити, по наплати учи- 
њених трошкова.

Јер у противном случају, суд ће поступити по 
чл. 85. истог закона.

Број 426.
Ријека, 3. септембра 1913.

Капетански Суд
Р. 115, бр. 350, 1,1 капетан Ђ. Костић.

Приватни огласи
Стјечај

Управа општине вар. Подгорице, тражи општин- 
ског лекара, доктора цјелокупне медицпне, свр- 
шеног ма на којој од признатих европских 
универза.

У с л о в и:
1) Плата 5000 перпера годишње;
2) Одржавање амбуланце;
3) Слободна пракса са наплаћивањем један 

перпер од визите ван амбуланце, од имућних;
4) Бесплатно лијечење у амбуланци, а сиро- 

тињу — нрема списку општине и код куће;
5) Вршење свијех дужности предвиђених општ. 

законима;
6) Познавање српског или којег словенског 

језика.
Молитељи имају молбу са документима под- 

нијети најдаље до 1. октобра 1913 год.
Првенство имају они, који имају већу — нај- 

мање 2—3 године — праксу.
Број 2090 ех 913. В—1908—382. Из канцела- 

рије управе општине вар. Подгорице, (Црна Гора).
Р. 111, бр. 307, 3,3

„ТНЕ МЦТШ"
Друштво за осигуравање живота у Њу-Јорку

0СН0ВАН0 1842. ЧИСТО УЗАЈАМНО

Извод из рачунског извјештаја за 1912. годину:
А.) Укупно пословно стање:

Имовина ..................................... .. .. Перп. 2„956,744.047'08
Обавезе за рачун имаоца полица .. .. .. .. .. .. „ 2 „397,986.303-70
Фондова сигурности и дивиденде осигураницима .. .. „ 520,157.22306
Стање осигурања:

а) 690.496 полица на капитал од .. .. .. „ 7„652,647.382'—
б) 11.100 полица доживотне ренте за год. ренту од „ 15,011.053-07

Приходи у 1912. години:
а) наилата премија..................................................... „ 279,795.547'—
б) наплага интереса и др. ..     „ 145,808.992-10

Исплате осигураницима у 1912. години:
а) за истекла осигурања и ренте .. .. .. .. „ 168,345.57830
б) за дивиденде .. .. ._ .. .. .. .. .. „ 74,057.54454

Предвиђено за дивиденде за 1913. годим .. .. .. .. „ 85,713.107-29

Б.) Стање послова у Аустрији и Црној Гори
Стање осигурања:

а) 6918 полица на капитал од_................. „ 64,142.120'—
б) 26 полица доживотне ренте за год. ренту од „ 19.818-—

Приходи за 1912. годину:
а) наплата премија .. .. .. .. .. .. .. .. „ 3,168.407-09
б) нанлата интереса и др. .. .. .. .. .. .. „ 2,423.538'П

Исплате осигураницима за 1912. годину:
а) за истекла осигурања и ренте ..    „ 2,197.746-66
б) за дивиденде .. .. .. .. .. ._ .. .. „ 1.375.706‘65
Резерва иремија за аустријско пословање у 1912. г. „ 24,175.034*—
За гаранцију иошљедње суме, изузев зајмове сврху полица, депонована је 

код ц. кр. поштанске штедионице у Бечу свота од перпера 21,005.040 — *)
Полице послије двије године неоспорне су, а послије три године не пропадају.

Главно заступништво за Црну Гору Главна Дирекција за Аустрију
Цетиње. п. п. бр. 285, 3,3 Беч I. РпЈпћбЦаббе бр. 2.

*) У прошле два броја погрешно је оштампана сума од 21.005-40. гаранција код Ц.. Кр. 
поштанске Штедионице у Бечу а треба да стоји. 21,005.040. што се са овим исправља.

УПРАВА НАРОДНЕ ШТЕДИОНИЦЕ
НА ЦЕТИЊУ

овим позива своје мјеничне дуж- 
нике, да што прије нохитају са уре- 
ђењем мјеница, не чекајући, док 
истекне рок мораторијуму.

Напомињемо, дађе Народна Ште- 
дионица кад наступе редовне при- 
лике, бити на руку ономе, ко је 
уредио своју мјеницу прије истека 
мораторијума. У противном сваком 
ђе теже панути уређење мјенице.

Истовремено молимо удионичаре 
(акционаре), који су заостали са 
уплатама, да уреде своје удјеле 
(акције). Ко, пак, по истеку мора- 
торијума не буде уплатио удјеле, 
биће искључен. р. 77, бр. 321, 2,10

ПРВ6 НИКШИЋСНА ШТЕДИОНИЦА
У НИКШИЋУ

извјештава своје акционаре, да
1. октобра 1913 год. 

почиње исплата дивидендног купона 
бр. 9. са акција I. II. и III. кола.
Купон бр. 9. исплађивађе се са Перпера 1185

(једанајест перпера и 85 пара) по комаду.
Купони се могу наплатити код Прве 

Никшићске Штедионице у Никшићу, ње- 
них филијала у Шавнику и Велимљу, Срп- 
ске Банке у Загребу и Београдске Трго- 
вачке Банке у Београду.

Купон бр. 4. застарива 1. октобра 1913 год.
Никшић, 4. септембра 1913 г.

Р. 75 бр. 353 1,1

УПРАВА ПОДГОРИЧКЕ БАНКЕ
У ПОДГОРИЦИ

Ставља до знања својим клијентима да 
15. ов. мј. отвара ионово Филијале у Ко- 
лашину и Данилов-Граду.

Истовремено препоручује дужницима да 
своје мјенице уреде, било отплагом, било 
дозрелим интересом, не чекајући истек 
мораторијума, што ће им доцније лакше 
бити а банка ће о таквима у будуће 
имати особиту пажњу.

Трговцима, особито онима који се служе 
кредитом, такође нрепоручује да врше 
своје исплате и све банкарске трансак- 
ције преко исте, гдје ће имаги врло по- 
вољне услове. Банка ће о свему томе 
водити рачуна и тиме се у будуће управ- 
љати.
Р. 93, бр. 354 1,1 УПРАВА



КЊИЖАРА А. РАЈНВАЈНА
ЦЕТИЊЕ

ВЕЋ ИМА НА СТОВАРИШТУ 
СВЕ УЏБЕНИКЕ И ДРУГЕ ПО- 
ТРЕБЕ ЗА ОСНОВНЕ ШКОЛЕ. 
СВЕ ПОРУЏБИНЕ ВРШИ ТАЧНО 
И ОДМАХ. п п. бр. 317. 2,3

Оглас
Пошто се удјели V. кола до краја ове 

године потпуно уплаћују, то према чл. 
60. штедионичиних правила може сваки 
удионичар добити новац награг по свр- 
шетку 1914 г., односно послије одржате 
скупштине за дотичну годину, ако огка- 
же своје удјеле најдаље до 1. новембра 
ове године.

Новац за цијелу 1914 г., Лежаће му 
као на улог.

УПРАВА
Р.38, бр. 336, 1,5 Народне Штедионице.

П А 3 И!
50.000 ПАРИ ЦИПЕЛА

4 пара ципела за К 10 франко
Због обуставе плаћања многих великих фа- 

брика добио сам налог, распродати велику мно- 
жину ципела испод цијене. — Продајем зато 
свакому 2 пара мушких и 2 пара женских ципела 
на везање, из смеђе или црне коже, галоширане, 
са капицама и чврстим ђоновима са клинцима, 
врло елегантне, најновије фазоне, по нарученом 
броју и величини. Сва четири пара стоје само

К 10 ФРАНКО разашиље поузећем.
5. 118ВАСН’в бсћисћ-Ехрог! Кгакаиеа! № 4. (Огг). 
Ако се роба не допадне примамо натраг и но- 

вац враћамо. п. п. бр. 337, 1,4

Поштанске марке
КУПУЈЕ И ИЗМЈЕЊУЈЕ

С. гбТБ, Оеог^епзказбе 142,
п. п.бр.338, 1.2 М(ЈМСН (Ваујеге

ЗАХВАЛНОСТ
Илија Ников Ћетковак из села Дајбабау Зети, 

приложио је 25. јула ове год. манастиру Успје- 
нија Богородице у Дајбабама свој виноград, да 
се исти употреби за грађење колског пута од 
поља до манастира, који је пут већ и начињен. 
Овијем се за речено племенитом приложнику 
Ћетковику топло захваљује.

Манастир у Дајбабама, 1. септембра 1913.
Р. 58, бр. 345 1,1 Јеромонах Симеун Поповић.

П О МЕН
У неђељу 22. сепгембра тек. године даваћу 

помен моме покојном брату

ј* Спасоју С. Радуновићу
Барјактару гарде

погинулом на Брегалници у Прогоновићској цркви 
Св. Параскеве.

Сматрам за пријатну дужност јавити браћи и 
пријатељима, да буду присутни овоме помену.

Прогоновићи, 29. августа 1913.
У име ожалошћене породице:

Р.49, бр.326, 1,1 поручик Марко Радуновић

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Под притиском неодољиве туге и жалости, за 

нашим никад незаборављеним и непрежаљеним 
унуком, односно братом, мужем и оцем

ј- РАДИСАВОМ КИТАЉЕВИЋЕМ
који у двадестој години, у цвијету своје младо- 
сти, подлеже јуначки добивеним ранама на крва- 
вом Говедарнику у Маћедонији, сматрамо за 
особиту дужност и овим путем изјавити вјечиту 
захвалност нашој браћи војницима баталиона 
дробњачко-ускочког, који покојника ожалише и 
до вјечне куће отпратише.

Особита хвала ком. баталиона г. капетану Жи- 
жићу и ком. чете потпоручнику Љубу Полексићу, 
који својим присуством покојнику спровод уве- 
личаше и онако га брацки ожалише.

Хвала нашим кумовима и пријатељима из Ту- 
шине, Пошћења, Шавника, Брезана, Граца, Ми- 
лошевића и Мокрога, који онако похиташе, да 
нам лично учешћа у жалости искажу и својим 
присуством тугу за драгим нам покојникомублаже.

Мокро, 23. августа 1913 г.
За навијекожалошћени: дјед Јанко; брат Бла- 

гота; супруга Ката; син Бошко; снаха Кови- 
јана; синовци: Миљан и Саво с осгалом браћом 
и рођацима. Р. 150, бр. 335, 1,1

ЈАБНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег сина, супруга и брата

*}• Станка Б. Леверде
који у 31 години свога живота премину 23. про- 
шлог мјесеца на Смоковцу — враћајући се сво- 
јој кући из српско-бугарског рата, као редов 
Дечанског Одреда, а 25. истог би сахрањен у 
свом родном мјесту Брчелима.

Сматрамо за нашу свету дужност, да овим 
путем изјавимо нашу доживотну благодарност 
онима, који се око милог нам покојника нађоше 
било у далеком путу или родном мјесту, као 
год и онима, који нам саучешће лично, телеграф- 
ски или писмено изјавише и спроводу присуство- 
ваше и тиме нам у неколико тугу ублажише.

Брчели, 26. августа 1913 г.
Ожа.чошћени: отац Ђуро; мајка Икана; су- 

пруга Велика; браћа: Јово и Иво са осталом 
породицом. Р 115, бр. 342, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Под притиском великог бола, који нас задеси 

смрћу нашег непрежаљеног

1- ЈОВАНА С. ЛЕКИЋА
свршеног академца пољопривреде

који као редов, борац, погибе 28. јануара 1913 г. 
на скадарском војишту на бранику драге Домо- 
вине — сматрам за особиту дужност — по до- 
ласку са македонског војишта, овим путем изја 
вити вјечиту благодарност поштованом грађан 
ству вароши Сурдулице обојега пола, које по 
сазнању о погибији Јовановој на војишту гор- 
дога Скадра — сплете му вијенац омладина и 
са натписом на црној траци стави у сурдулич- 
кој цркви — давши му уз то величанствен помен.

Српска братска захвалност г. мајору Власти- 
миру Јаковљевићу, команданту коњичког пука, 
који са г. г. официрима, подофицирима и војни- 
цима приликом повратка са Једрене помену при- 
суствова, — одредивши једно одјељење као 
почасно.

Најискренија захвалност старјешинама и војни- 
цима баталиона љешанског и селачко-шестанског, 
који су покојника искрено и братски, као свог 
ратног друга ожалили.

Доживотну благодарност дугујемо свима онима, 
који нам лично, писмено или телеграфски сауче- 
шће изјавише у овом нашем великом губитку.

Цетиње, 3. септембра 1913.
Ожалошћени: капетан Ристо Лекић са оста- 

лом породицом. Р. 163, бр 346, 1,1

ЗАХВАЛНОСТ
Под притиском велике туге и жалости, која 

нас задеси приликом смрти нашега никад непре- 
жаљенога јединца сина, односно брата

| ЛУКЕ Н. СИМОВИЋА
који се послије десето-дневног боловања пресели 
у вјечност 31. августа ове. год., у другој години 
свога млађаног живота.

Сматрамо за свету дужност овим путем изја- 
вити доживотну захвалност браћи Цуцама, који 
на глас смрти драгога нам сина у великом броју 
похиташе, нашег јединца ожалише и до вјечне 
куће испратише и матери земљи нредадоше.

Нека је особита хвала г. г.: кап. Симу Криво- 
капићу, командиру Петру 'Гомановићу, свеште- 
нику Ђуру Кнежевићу; официрима: Саву Дурко- 
вићу, Радовану Андрићу, Алекси Пешикану, Саву 
Кривокапићу и Јовану Ђуричићу; потпоручницима: 
Јанку Пешикану, Вељку Перовићу и Ћетку Би- 
говићу, писару кап. суда А. Јокићу; барјакта- 
рима: Боју Перовићу, Николи Перовићу, Милу- 
тину Рогановићу и Милу Ћосовићу, који нам 
лично саучешће изјавише.

Неизмјерна хвала Перу Даковићу са Грахов- 
љанима.

Још једном нека је доживотна хвала свима и 
свакоме, који нам било усмено, било писмено 
изјавише саучешћа у нашој преголемој жалости 
и с тим нам тугу ублажише.

Трешњево — Цуце, 2. септембра 1913.
За навијек ожалошћени: отац перј. Никола 

Симовић; мајка Анђа; сестре: Маре, ЈБубица, 
Петрана, Цвијета и Ђурђа са осталом род- 
бином. Р. 186, бр. 341, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Под притиском велике туге и жалости, која 

нас задеси смрћу мога никад непрежаљеног сина

Ј- МИЛА П. ВУЈОВИЋА
учитеља

који погибе 5. јула о. г., у најљепшем добу своје 
младости, у 36 години живота на македонском 
бојном пољу, борећи се противу небраће Бугара 
на Бањ-планини на 12 корака од непријатељског 
шанца, што му свједочи његова вјечна кућа. 
Овим путем изјављујем вјечиту благодарност 
свима онима, који лично учествовашњ у нашоЈ 
преголемој жалости. лјк

Особита хвала г. г.: бриг. серд. ЛИку и коман- 
диру Никици Кусовцима са Зачиранима; коман- 
диру Васу и официру Андрији Боканима с Бу- 
ковичанима; командиру Лабуду и потиоручику 
Јоку Дабановићима са Сеочанима; командиру 
Андрији Дрецуну и официру Тому Вујановићу 
с Љуботињанима; шефу у пенсији Стеву Вујано- 
вићу, капетану Блажу Вујовићу; капетану Стеву 
и официру Зеку Кнежевићима с Грађанима; попу 
Ђуру и официру Мирку Клисићима с Лимјанима; 
официру Николи Шћепчевићу с Подгоранима; 
поручику Мињи и потпоручику Блажу Ђуровићима 
с Дупиљанима; попу Филипу, поручику Луки и 
официру Виду Вујовићима с Трновљанима; по- 
ручику Ђуру Лубарди с Вигњевићима; Илији Раж- 
натовићу с Дујевљанима; Шпиру Краљевићу 
с Жупљанима, Митру Петричевићу с Метерижа- 
нима и официру Стевану Радоману с Доњо-Се- 
љанима.

Нека је особита благодарност и свима онима, 
који нам телеграфски и писмено изјавише своја 
саучешћа у нашој великој жалости.

Љуботињ —Доња Села, 31. августа 1913.
Ожалошћени: отац команд. Перо Вујовић са 

цијелом породицом Вујовића. Р 215, бр. 329, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Тужним срцем јављамо свима сродницима и 

пријатељима, да је наш непрежаљеии син, одно- 
сно брат и рођак

Т Јанко М. РајковиЋ (ПаиЋ)
у далекој Америци Оахузопи дне 16. јула о. год., 
несрећним случајем завршио свој млађани живот, 
у валовима ријеке Стура у најљепшем цвијету 
младости, у 27. години свога живота.

Вјечиту благодарност дугујемо браћи Црно- 
горцима: Богићу Вучинићу,' Саву Вучинићу, Веку 
Вучинићу, Петру Вучинићу, Мирку 'Стаматовићу, 
Ђуру Савељићу, Дуњу, Саву и Ђуру Џанкићима, 
који тијело милог покојника из воде извадише 
и лијепо сахранише.

Истим путем захваљујемо браћи и пријатељима 
Пиперима, Кучима и Бјелонавлићима, који су на 
тужни глас у велико дошли и лично нам изјавили 
саучешћа у жалости, милог покојника оплакали 
и тугу нам ублажили.

Рогами, 31. августа 1913 год.
Ожалошћени: мајка Јаница; браћа: Паун и 

Петар; сестре: Видра и Зорка и остала род- 
бина. Р. 135, бр. 339, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег никад непрежаљеног 

сина, односно брата

Јока С Деље
који се посље тешке и неизлијечене операције. 
а на глас устанка за ослобођење своје браће 
испод Турака, не мога уздржаги, а да са својом 
браћом не узме учешћа у том великом дјелу, 
чему је неминовно сљедовала пропаст његовом 
млађаном животу, подносећи на бојишту разне 
муке и невоље, што је и учињело, да поново 
пане у кревету и премине 2. овог мјесеца у нај- 
љепшем цвијету своје младости у 22. години.

Сматрамо за пријатну дужност изјавити вје 
читу благодарност г. г. докторима: Матановићу, 
Перазићу, Иличковићу и Огњеновићу, који не 
жаљаху труда, да покојника отргну из чељусти 
смрти, као и проту Матановићу на извршеном 
опијелу.

Доживотно остајемо благодарни г. војв. Божу 
Петровићу, као и многим пријатељима на изјав- 
љеном нам саучешћу: грађанству вароши Цетиња 
обојег пола, Бајицама, као и браћи Доњокрај- 
цима, који на глас смрти милог нам покојника 
похиташе, да узму учешћа у нашој жалости и 
испратише га до вјечне куће.

Особита хвала цетињским обућарима, који на 
одру покојниковом вијенац положише и тиме 
дадоше видна израза своје љубави према по- 
којнику.

Још једном хвала свима, који ма којим начи- 
ном у овој нашој жалости учествоваше.

Цетиње, 4. септембра 1913.
Ожалошћени: отац Стево; браћа: Шпиро 

Марко и Божо; сестре: Драге, Даница и Милка 
са осталом родбином. Р. 212, бр. 343, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Под притиском великог бола, који нас задеси 

погибијом нашег непрежаљеног сина, брата и 
рођака

*}* Спасоја Г. ЂуришиЋа
који испусти своју младићску душу, под ударом 
небратске бугарске руке на Брегалници 4- јула 
1913 г., храбро борећи се уз раме браће Срби 
јанаца.

Сматрамо за пријатну дужност изјавити дожи- 
вотну благодарност браћи Љешњанима, који на 
челу са својим официрима, свјештеницима и учи- 
тељима, на глас погибије драгог нам покојника 
похиташе, братски га ожалише, те тим нашу 
тугу у многоме ублажише-

Хвала Подгоричанима, Кучима, Пиперима и 
Цеклињанима, који у великом броју узеше уче- 
шћа у нашој превеликој тузи.

Понаособ хвала браћи Грачанима, који драгог 
нам покојника ожалише на особито дирљиви начин.

Још једнол\ хвала свијема и сваком, ко ма 
којилх начинолг узе учешћа у нашој доживотној 
тузи.

Парци, 30. јула 1913 г.
Ожалошћени: отац Гигоје Ст. Ђуришић; мајка 

МариЈ'а; браћа: перј. Марко и остали са свим 
рођацима. Р. 142, бр. 344, 1,1

АВНА БЛАГОДАРНОСТ
Веома ожалошћени, емрђу нашег непрежаље- 

ног унука, односно сина и брата

*ј* Станка Маркава ВујачиЋа
који је 5. јула, приликом очајне борбе на Бре- 
галници, подлегао смртоносним ранама од којих 
је 7. јула преминуо у пољској болници у Коча- 
нима у 28 години свога живота. Сматрамо за 
дужност овим путем изјавити нашу благодарност 
како нашил\ Црногорцима тако и особљу болни- 
це у Кочанима — који се постараше о сахрани 
покојниковој.

Вјечито остајемо благодарни нашој браћи Под- 
горанима, који у оноликом броју дођсше у на- 
шој кући и с нама га онако ожалише; такође 
благодарност наша нека је пријатељима из Гра- 
ђана, Љуботиња, Угања, Ј1имљана, Трнова, Ду- 
пила, Сотонића, Бријега Горњег и Доњег Брчела 
и Томића.

Хвала нек је редову Крсту Петановићу на ње- 
говол! опроштајном говору, којим се је са по- 
којником опростио.

Још једнол\ свима и свакоме остајемо благо- 
дарни, који било ма којил\ путем узеше учешће 
у овој по нас великој жалости.

Подгор, 25. августа 1913. г.
Ожалошћени: ђед Мило; мајка Горде; браћа 

Владимир и ДимитриЈ'е; сестре: Станица; Ми- 
лица, Љубица и Драге са осталом родбином. 
Р. 165, бр. , 3471,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти наше никад непрежаљене су- 

пруге, односно мајке и снахе

Ј- СТАНЕ Ф. МАРОВИЋА
рођ ВРЕТЕНИЧИЋА

која се послије дугог и тешког боловања пресели 
у вјечност 1. ов. мјесеца у најљепшелА цвијету 
своје лшадости. —Сматрамо за особиту дужност 
овим путем изјавити доживотну благодарност, 
свима онима који покојницу за вријеме болијести 
походише, олакшавајући јој својим посјетама 
неизљечиме болове, као и онима који не пожа- 
лише труда и до вјечне је куће испратише и 
тијем нал; у неколико тугу ублажише.

Неизмјерна и доживотна хвала г. г. докторима 
Џамањи и Бенадету, на својском заузимању, да 
нам милу покојницу из чељусти смрти отргну.

Такође неизмјерна и доживотна хвала нашој 
браћи Зупцима. чиновништву и грађанству варо- 
ши Бара и околине, који у великом броју дођоше 
и покојницу до вјечне куће испратише.

Понаособ хвала команд. Станишићу на личном 
учешћу, као и мјесном свјештенству.

Још једнол; хвала свима који нам у овој' трај- 
ној жалости, било усмено или иисмено изјавише 
своја учешћа.

Маровићи, 3. септембра 1913.
Ожалошћени: супруг Филип; свекар Ђуро; ђе- 

вер Франо; свекрва Маре; син Јанко и шћер 
Јаница — Маровиђи. Р. 172, бр. 348, 11,

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСГ
Приликом смрти нашег непрежаљеног 

односно брата, ђевера

ЛАЗАРА НОВОВА ПОПОВИКВ
резервног наредника у Краљ. српској војсч.

који послије дугог и тешког боловања од 
задобијених у битци око Куманова, дана з 
ста т. г., испусти своју племенигу дуШу у'рВГУ 
горици у 31 години свог живота; сматрамо , 
особиту дужност изјавити доживотну блаГОп 
ност: Његовом Величанству Краљу Госпоаа 
који са свагдашњом највишом милошћг н рД-' 
ском бригол! благоизвоље распитати за' живот 
пошл,едње часове милог нам покојника и изН 
вити Високо утјешитељно саучешће; Његовп 
Кралевском Височанству Престолонашледник 
Србије Краљевићу Александру, који на глас смши 
предрагог нам покојника, благоизвоље телегра/ 
ски изразити нам своје Високо дирљиво саучсшњ 
у големој жалости; његовој екселенцији госпп 
дину М. Гавриловићу Краљ. Српском послани 
на Цетињу, који нам је за покојникова живота 
чинио све, да му бол олакша и спасе га, а\‘, 
глас смрти брзојавно изјавио дирљиво утјешц4 
тељно саучешће; господину војводи Божу п'- 
тровићу на дирљивом и иначе утјешитељном бв 
зојавном саучешћу у жалости.

Нека је особита хвала г. доктору МатановиГ 
и осталим љекарима из разних мјеста, који се 
својски заузимаше, да налт драгог покојника о- 
неумитне смрти спасу.

Доживотна хвала мјесном свјештенсгву. које 
покојнику опијело изврши и обредно сахрани

Вјечито смо благодарни господину Милу Вр- 
бици професору, који је у свом лијепом говор. 
истакао све заслуге локојникове и тиме нам убла- 
жио донекле нашу тугу.

Најдубља хвала поштованом грађанству варо- 
ши Подгорице, обојег пола и све три вјероиспо- 
вијести, које покојника посјећаваху за вријеме 
тешких патња и у онако огромној маси покој- 
ников спровод увелича и до вјечне га куће до- 
прати.

Братска и родољубива хвала нашим племени- 
цима Кучима, који покојника за живота похађа- 
ше и на глас његове смрти у великол\ бројупо- 
хиташе, да му потоњу пошту одаду.

Напокон, нека је доживотна хвала и благодар- 
ност свима и свакоме, ко нам било лично, било 
писмено или телеграфски саучешће изјави и тиме 
налг голему тугу и жалост ублажи.

Подгорица, 5. септембра 1913.
Ожалошћена: мати Новка; брата пон Лука и 

кап. Никола; снаха Зорка и остала родбина. 
Р. 308, бр. 349, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег непрежаљеног л1ужа 

оца, свекра и дједа

оФицира *}* Митра Николина Поповик
који се послије дугог и тешког боловања пре- 
сели у вјечност 28. августа у 74 години свога 
живота.

Доживотна благодарност нека је свјештенику 
Саву Мрваљевићу, ком. Милу Ђукановићу, кап. 
Стевану Павловићу и Раду Ђукановићу, подко- 
мандиру Андрији Вујачићу; поручницима: Спасоју 
Илићу, Спасоју Драшковићу, Шћепану Коваче- 
вићу и Марку Самарџићу, који са получето.м вој 
ника под оружјем одаде покојнику посљедне 
припадајуће му почасти; официрима: јоки Милу- 
тиновићу. Филипу Балетићу, Блажу Вукотићу н 
Томици Пековићу; барјактарима: Мату Крнвока- 
пићу, Миљеши Јокићу и Шћепану Кривокапићу; 
учитељу Игњату Крњевићу; перјаницима: Вучини 
Вујадиновићу и Горану Гардашевићу.

Нека је вјечита хвала свима и свакоме, који 
покојников спровод увеличаше и нама тугу убла 
жише.

Доживотна благодарност нека је поручнику 
Илији Дамјановићу који се онако дирљивим го- 
воролг са покојником опрости.

У опште један пут хвала нека је свима и сва- 
коме, који нам ма којилг путел1 саучешће учинише 
и тијем нам у млогоме тугу ублажише.

Клачина, 29. августа 1913.
Ожалошћени: супруга Пауша; синови: Радован 

и Никола; снаха Јоке; унуци Иван, ЂорђгТ. 
са осталол! родбином. Р. 169, бр. 351, 1,1

ЈАВНА БЈ1АГОДАРНОСТ
)иликом смрти нашег непрежаљеног с 
а и синовца

-}- ВАСКА Л. БОЈЧЕВИЋА
који се послије кратког боловања пресели у вјеч- 
ност, у 24 години, у најљепшем цвијету своје 
младости, дана 10. јула ове године на Церово 
у Маћедонији.

Покојни Васко у почетку балканског ра а са 
Турском био је у далекој Америци, те на гл.:с 
рата похита, пријеђе велики Океан, те учествова 
у борби на Скадар, гдје се показао вриједан и 
добар војник; доцније пријеђе Иеуморно и Ма- 
ћедонију, учествова у борби на Брегалници и Го- 
ведару, ни ту недаде себи одмора, но на њ на- 
ступи тешко несносна бола, којој неби у стан.у 
дати отпора. Уграби га немила смрт, ге ожалости 
цијелу породицу.

Сматрамо за особиту дужност изјавити до- 
животну захвзлност свима сродницимз, браћи, 
кумовима и нријатељима, који на глас смртн по- 
хиташе, нашега Васка ожалише и нама тугу 
ублажише.

Хвала г. г.: д-р Вукчевићу, који се брапки за- 
узимао, да нашег Васка од смрти спасе, али 
узалуд.

Нека је хвала кап. Вукашину Божовићу на сје- 
ћању и писменом саучешћу. Доживотна хвала 
кап Веку С. Божовићу, плем. кап. Машану Ву- 
ковићу, свјештенику Новици Поповићу, који на 
челу својих племеника дођоше, нашега Васка 
ожалише и нашу тугу ублажише, нека је хвала 
Радовану М. Вуксановићу са својол1 браћо.м п 
сељанима, а нашим ујацима, који нас у великом 
броју посјетише и жалосно удовољише. Хвала 
свима и свакоме, који нас посјетише, писмено 
или телеграфски саучешће изјавише, нашега Ва- 
ска ожалише и фамилију са жалбол! удовољише 
и оснажише.

Пипери — Радећа, 1. септембра 1913 год-
Ожалошћени: отац Лазо; мајка Плаие; стри- 

чеви: Вуле и Јоко; стрина Мире; браћ . Мнркп, 
Павле, Петар, Никола и Иван; сест;. - ла - 
Лзубица и Милица — са осталом родбином. 
Р.286, бр. 331, 1,1 ■м

Штампа Кр. II. Државне Штамларије


